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    Миначёв Хабиб Миначевич – академик  Российской Академии наук, один из известнейших деятелей науки, химик – органик.  Родился 11 (24) декабря 1908 г. в дер. Полевые Бикшики Симбирской губернии  (ныне дер. Новые Бикшики Яльчикского района Чувашской Республики). Умер 25 марта 2002 г. в Москве. Химик-органик, 
- Член-корреспондент по Отделению общей и технической химии, специализация «техническая органическая химия» с 1972 г., 
-  Академик по тому же Отделению, специализация «органическая химия» с 1979 г.  
-   Член бюро Отделения общей и технической химии АН СССР (1976-1990). 
-  Заместитель академика-секретаря Отделения общей и технической химии АН СССР (1985-1990).    
- Младший научный сотрудник лаборатории органического катализа Института органической химии (Москва, 1939-1942)

-   Младший научный сотрудник (1945-1950), 
-  С 1950 г. старший научный сотрудник (1950-1963),
-  Зав. лабораторией катализа на редких и рассеянных элементах (1963-1989), 
- Заместитель директора по научной работе (1955-1977) Института органической химии им. Н.Д.Зелинского АН СССР. 
- Доктор химических наук (1954). Профессор по специальности «органическая химия» (1970). 
- Руководитель группы, зав. лабораторией и советник при дирекции Института органической химии им. Н.Д.Зелинского РАН (1989-2002). 

-   Член (1973), заместитель председателя (1981-1988) экспертного совета по органической химии Высшей аттестационной комиссии СССР. 
- Член Научного совета по адсорбции РАН (1974-2002). 
- Член бюро Научного совета по нефтехимии РАН (1978). 
- Член Научного совета по химии ископаемого твердого топлива РАН (1980). 
- Член Экспертной комиссии по присуждению премии имени Н.Д. Зелинского РАН (1980-2002). 
- Председатель Научного совета по катализу АН СССР (1982-1989). 
- Заместитель председателя Научного совета по проблеме «Катализ и его промышленное использование» ГКНТ СССР (1985-1992). 
- Член Научно-координационного совета по планированию и координации поисковых исследований, проводимых в системе Министерства химической промышленности СССР (1983-1992). 
- Член Научного совета по проблеме «Комплексная переработка твердых горючих ископаемых с получением синтетических топлив» ГКНТ СССР (1985-1992). 
- Член Комиссии по присуждению золотой медали имени Д.И. Менделеева РАН (1985-2002). 
- Член бюро Объединенного научного совета по химии нефти, газа и угля РАН (1992-2002). 

- Член редколлегии (1958-1988), главный редактор (1988-2002) журнала «Нефтехимия» (1989-2000). 
- Зам. главного редактора журнала «Известия Академии наук СССР. Серия химическая» (1971-1992). 
- Член редколлегии журнала «Кинетика и катализ» (1982). 
- Главный редактор журнала «Химия твердого топлива» (1982-1995). 
- Член редколлегии журнала «Сatalуsis Letters» (Basel, 1988-1993).

- Член Президиума Центрального правления Всесоюзного химического общества им. Д.И. Менделеева (1987-1993).

-  Иностранный член Академии наук ГДР (1983).
- Участник Великой Отечественной войны. 
- Награжден орденами Ленина (1986), «Знак Почета» (1967), Трудового Красного Знамени (1971, 1975), Отечественной войны II степени (1985), медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (1945), «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (1945), «В память 800-летия Москвы» (1948), «За трудовую доблесть» (1953), «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (1965), «50 лет Вооруженных Сил СССР» (1967), «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина» (1970), «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (1975), «60 лет Вооруженных сил СССР» (1978), «Ветеран труда» (1983), «Сорок лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (1985), «70 лет Вооруженных Сил СССР» (1988).
- Лауреат Государственной премии СССР (1977, совм.), премий им. Н.Д.Зелинского (АН СССР, 1972, 1987), двух премий АН СССР и АН ГДР (1983, 1989), премии им. А.Л.Баландина (РАН, 1992). Указом Президента РФ объявлена благодарность (1998).

- Соавтор научного открытия (диплом № 302, 1985). 
- Награжден золотыми (1967, 1974) и серебряной (1981) медалями ВДНХ СССР.  

         Область  научных интересов Х.М.Миначева: химия углеводородов, органический катализ и нефтехимия, создание научных основ гетерогенных катализаторов для процессов нефтепереработки и нефтехимии.     Исследовал и развил теоретические основы катализа, разработал новые методы синтеза органических соединений различных классов, создал эффективные каталитические системы для технически важных процессов, исследовал механизмы разнообразных реакций, протекающих на твердых катализаторах. Основные труды посвящены изучению каталитических превращений углеводородов, в частности с катализаторами на основе металлов 8-й группы периодической системы элементов, цеолитов и редкоземельных окислов.
       Получив образование на химическом факультете Московского государственного университета в 1939 г., он начал свою трудовую деятельность в Институте органической химии им. Н.Д.Зелинского АН СССР.  Данный  институт   - один из крупнейших центров фундаментальных исследований в области органической химии, катализа и химии природных и биологически активных соединений, широко известный в нашей стране и во всем мире.  Основные направления деятельности данного института: 

-  создание новых методов и путей органического и элементоорганического синтеза;
-  исследования в области химии биологически активных и природных соединений;

- установление общих закономерностей органического катализа и механизмов каталитических реакций; 
-  разработка новых методов каталитического синтеза.

         Основоположником работ по органическому катализу в СССР был академик Н.Д. Зелинский - автор классических работ по химии нефти, жирных кислот и белка, создатель первого русского противогаза (1916 г.).  В 1936 году  впервые в СССР были начаты систематические рентгеноструктурные исследования гетерогенных катализаторов, которые выявили закономерности влияния фазового состава, дисперсности и распределения компонентов катализатора, а также деформации кристаллической решетки на каталитические свойства никелевых и платиновых контактов. Ближайшим практическим результатом рентгенографических исследований явилось создание платино-угольного катализатора, устойчивого к отравлению сернистыми соединениями в условиях дегидрогенизации нафтенов по методу Зелинского-Шуйкина.

В работах академика Н.Д. Зелинского и его учеников были заложены фундаментальные научные направления развития органического катализа. В Институте были созданы свои научные школы, оригинальные каталитические системы, открыты новые реакции и процессы, используемые во многих химических производствах. Широко изучалась открытая Н.Д. Зелинским реакция гладкой низкотемпературной ароматизации, представляющая большой интерес как в теоретическом плане, так и с точки зрения возможностей использования ее для промышленного получения ароматических углеводородов из бензинов прямой гонки многих нефтяных месторождений.  

             Из учеников школы Н.Д. Зелинского в середине 1939 года была организована Лаборатория органического катализа (ЛОК) во главе с Б.А. Казанским. В данной лаборатории и начал свою трудовую деятельность Х.М.Миначев.  
          В период Великой Отечественной войны Х.М.Миначев и другие сотрудники разработали способ получения толуола из нефти, а также "супербензина" для авиации. Способ был внедрен на ряде химических заводов страны. В 1939-1955г. проводил  систематические исследования реакций углеводородов (гидрирование, дегидрирование, изомеризация) и риформинга бензиновых фракций на металлах VIII группы, нанесенных на носители. Установил высокую активность и стабильность катализаторов с низким содержанием благородных металлов (например, 0,2-0,5% платины), что позволило предложить высокоэффективные промышленные катализаторы риформинга.    В 1951-1952 гг.  работал над получением  катализаторов  риформинга для получения высокооктановых топлив.  В  60-е годы вместе с Н.И. Шуйкиным и   М.А. Ряшенцевой разработал эффективный алюмопалладийсульфидный катализатор, содержащий 0,5 % Pd), под маркой МА-15, который  был внедрен на нефтехимических заводах бывшего СССР для гидрогенизационного облагораживания жидких продуктов пиролиза. Была показана роль выбора носителя и был создан алюмоплатиновый катализатор, содержащий 0,5 % Pt, успешно внедренный в промышленность.   В 1955-1970г.  изучал каталитические свойства оксидов редкоземельных элементов в различных процессах и установил связь активности таких катализаторов с электронным строением их атомов.
          В 1963г. Академик Хабиб Миначевич Миначев возглавил Лабораторию катализа на редких и рассеянных элементах.  С 1962г.  исследовал  цеолитные катализаторы в реакциях изомеризации, алкилирования, гидрирования, олигомеризации, оксосинтеза и др. Установил высокую активность цеолитов в натриевой форме без переходных металлов при гидрировании углеводородов и карбонильных соединений. Установил закономерности распределения и миграции металлов в цеолитной матрице, изменение кислотности цеолитов при их модификации, роль спилловерэффекта в каталитических реакциях.

          Работы Х.М. Миначева и сотрудников получили широкую известность в СССР и за рубежом и превратили ИОХ в один из ведущих центров изучения цеолитных катализаторов. Цеолиты  представляют собой пористые тела, характеризующиеся    определенной   структурой   скелета и регулярной

геометрией       пор    (внутрикристаллических   полостей и  каналов). Важной

особенностью  цеолитов   является   возможность  варьирования химического

состава кристаллов и геометрических параметров (формы и размеров)

внутрикристаллических пор.  В природе цеолиты образуются в результате гидротермального синтеза. В промышленных масштабах главным образом используют синтетические цеолиты. Хотя в настоящее время известно свыше 30 природных цеолитов, но только 8 из них (анальцим, шабазит, клиноптилолит, эрионит, феррьерит, ломонтит, морденит и филлипсит), встречающихся в основном в осадочных породах, могут иметь промышленное значение.  

         Уровень современного промышленного производства синтетических цеолитов достигает нескольких сотен тысяч тонн в год и определяется главным образом, потребностями нефтехимической промышленности, где синтетические цеолиты некоторых структурных типов находят широкое применение в  качестве катализаторов или их носителей.

 Применение полифункциональных цеолитных катализаторов положено в основу методов одностадийного синтеза большого числа практически важных веществ, являющихся компонентами высококачественных топлив и смазочных масел, мономеров  для получения каучуков и пластмасс, ценных  реактивов  и т.д. Важное значение для практики приобрел разработанный способ синтеза цеолита Y, внедренный в 1968 г. на Салаватском нефтехимическом комбинате.   Применение комплекса физических и физико-химических методов (ИК-спектроскопия, изотопного 1Н- 2Н- и 16О- 18О - обмена, термогравиметрии и метода РФЭС) позволило получить обширную, в ряде случаев уникальную информацию о строении и свойствах цеолитов различных типов, о связи их каталитической активности с кристаллической структурой. Особенно ценным при изучении цеолитных катализаторов оказался метод РФЭС, с помощью которого установлена зависимость поверхностного состава цеолитов, валентного состояния переходных элементов и характера их взаимодействия с каркасом от кристаллической структуры цеолита, от природы катионов и способа их внедрения в цеолит.  На основании полученной информации были  даны рекомендации для приготовления перспективных цеолитных катализаторов очистки выхлопных газов автотранспорта, олигомеризации и ароматизации олефинов, диспропорционирования углеводородов и других важных процессов. Созданные цеолитные катализаторы имеют широкий спектр применения в нефтехимической промышленности. На их основе разработаны процессы: изомеризации деароматизированных фракций платформинга с целью получения высокооктановых бензинов; алкилирование ароматических и парафиновых углеводородов олефинами; диспропорционирование толуола и ксилолов; изомеризация н-пентана и гидроизомеризация пиперилена в изобутан-сырье для производства изопрена; алкилирование изобутана н-бутиленами с целью получения высокооктанового бензина-алкилата. Разработан и с 1976 г. внедрен в ПО "Салаватнефтеоргсинтез" каталитический способ получения аллилацетата окислительным ацетоксилировани ем пропилена.  Новым направлением в развитии органического катализа явились работы по изучению свойств высококремнистых цеолитов.  В 60-годы важным вкладом в теорию и практику развития органического катализа явились исследования в области создания полиметаллических нанесенных катализаторов, содержащих редкие и рассеянные элементы, оксиды редкоземельных элементов, а также всестороннее развитие химии рения. Были созданы биметаллические палладийрениевые нанесенные катализаторы, оказавшиеся весьма эффективными в превращениях С6 -углеводородов и бензиновых фракций.  В 70-е годы биметаллические ренийсодержащие катализаторы легли в основу промышленного процесса риформинга - получения высокооктанового бензина в СССР и в других странах. Для синтеза тиофена взаимодействием С4-С5-углеводородов с сероводородом - реакция гетероциклизации - был разработан эффективный алюмохромокалиевыйвый катализатор, содержащий РЗЭ.  Опытно-промышленная партия этого модифицированного катализатора прошла успешное испытание в процессе получения 2-метилтиофена взаимодействием пиперилена с сероводородом. 
        Большое теоретическое и практическое значение имеют работы по вовлечению в органический синтез оксида углерода - важного продукта многих химических процессов.  
            В 80-х годах был внедрен в промышленность новый модифицированный родиевый катализатор для получения уксусной кислоты из метанола и монооксида углерода. А.Л. Лапидусом и Х.М. Миначевым совместно с работниками Новочеркассого завода разработан и внедрен Со-цеолитный катализатор, обладающий высокой активностью, селективностью, приводящий к повышению содержания разветвленных изопарафинов и октановой характеристики получаемого бензина. Еще более высокой селективностью обладают новые кобальт-алюмосиликатные катализаторы синтеза церезинов, внедренные в производство в 1981 г.   Катализаторы Co-MgO-талюм, Co-MgO-галюмин успешно прошли испытания на Новочеркасском заводе синтетических продуктов и были рекомендованы к внедрению в производство. Под руководством Х.М. Миначева работали известные ученые В.И. Гаранин, Я.И. Исаков, Е.С. Мортиков, В.В. Харламов, А.Л. Лапидус, О.М. Нефедов, Н.Ф. Кононов, С.З. Тайц.
             Бурно развивающаяся промышленность в XX столетии требовала все больших энергетических затрет. Добыча угля, нефти, а затем и природного газа шла всевозрастающими темпами. Когда-то эти источники энергии казались неистощимыми.  Но освоение новых месторождений становилось делом все более трудным: за углем, нефтью, газом приходилось идти все дальше на север и восток, устремляться все глубже в недра Земли, а стоимость их все повышалась. В 1973 - 1974 годах разразился нефтяной кризис.  Лозунгом дня стало максимальное сбережение энергетических ресурсов. Ученые и инженеры стали уделять больше внимания разработкам все менее энергоемких технологических процессов, создали и продолжают создавать все более экономичные двигатели.  Истощение запасов нефти побудило ученых к поиску   способов  переработки угля в жидкое топливо, эквивалентное нефти. В присутствии катализаторов из угля получают  метиловый спирт, из которого -  смесь углеводородов, сходную по своим характеристикам с высокосортным нефтяным топливом. Для этого необходимо провести определенную перестройку молекул метанола на катализаторах.  
         Больших успехов в области газификации углей и получения жидкого топлива добились ученые из Московского института горючих ископаемых. Во всем мире получили признание применяемые в подобных процессах селективные цеолитные катализаторы, в разработку которых внес  огромный вклад академик Х.М. Миначев. Фирма «Мобил Ойл» получает на цеолитных катализаторах топливо высокого качества, которое невозможно получить иными способами. Из 1000 тонн метанола при этом образуется 438 килограммов углеводородов и 562 килограмма воды. В конечном итоге можно получать и высокооктановый бензин, и керосин, и дизельное топливо.

      Большое внимание Миначев уделял исследованию окружающей среды.  .В своих трудах  он  показал, что уровень загрязнения окружающей среды в настоящее время в полной мере зависит от успехов исследований в области экологического катализа и уровня технологического воплощения имеющихся разработок. Одной из принципиальных задач  он считал проведение систематических исследований в данной области с целью получения экологических катализаторов  для удаления из промышленных и транспортных газовых выбросов NOx и летучих органических соединений, создаваемые катализаторы должны обеспечивать не только удаление конкретных экологически вредных компонентов из газового потока, но и превращение их в экологически чистые соединения: О2, N2, водяной пар и СО2.  С этой целью предложил эффективные цеолитные катализаторы, содержащие РЗЭ и металлы VIII группы; эти катализаторы позволяют проводить изомеризацию и алкилирование углеводородов без загрязнения окружающей среды.
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