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Пояснительная записка

           Элективный курс «Химическая мозаика» рассчитан на 32 часа, предназначен для учащихся 9-х классов.

           Курс базируется на знаниях, получаемых при изучении  основного курса химии: составление уравнений реакций, определение концентраций веществ в растворах, масс веществ, необходимых для реакции и т.д.

           При изучении курса предусматривается выполнение практических работ. Объектами исследования становятся привычные для учащихся материалы, продукты питания – то, с чем сталкивается ученик в повседневной жизни. В процессе выполнения работ учащиеся знакомятся с методами качественного и количественного анализа, закрепляют навыки пользования химической посудой, весами и другим лабораторным оборудованием. На занятиях элективного курса ученики должны научиться готовить растворы определенной концентрации,  овладеть приемами сборки простейших приборов для проведения синтеза и анализа веществ.
Цели курса:

- формирование положительной мотивации к изучению предмета посредством практической деятельности;

Задачи курса:

- формирование и развитие практических умений учащихся: наблюдательности, внимательности;

- развитие умений работать в микрогруппах;

- развитие навыков решения задач;

- познание окружающего мира с химической точки зрения

В конце изучения курса предусматривается проведение научно – практической конференции, где учащиеся проведут защиту своих исследовательских работ. 
Содержание курса.

Введение (3 часа)

Цели и задачи курса. Химия  и  её значение. Связь химии с другими науками.

Школьный химический кабинет. Правила техники безопасности при работе в химкабинете.  Правила работы с химическим оборудованием.

Экскурс в историю развития химии. Алхимия. Важнейшие химические открытия.

Элементы аналитической химии (6 часов)
Картофельные чипсы. Из чего они состоят? Калорийность продуктов питания. Качественная реакция на крахмал. Практическая работа №1: анализ  чипсов на наличие масла, крахмала, хлорида натрия, расчет калорийности чипсов и сравнение экспериментальных данных с данными на упаковках.
Минеральные и газированные воды. Основные составляющие напитков.  Определение углекислого газа, наличия кислот и красителей. Практическая работа №2: анализ прохладительных напитков на наличие углекислого газа, кислот и красителей.
Аскорбиновая кислота. Способы обнаружения кислоты. Титрование. Оценка погрешности измерений.

Практическая работа №3. Анализ содержания витамина С в различных продуктах (количественное определение аскорбиновой кислоты методом иодометрии).
                               Элементы химического синтеза  (8 часов)

Краски. Из чего они состоят?  Различные виды красок. Практическая работа №4: получение пигментов и изготовление акварельных красок.

Восхитительный мир кристаллов. Изучение методов выращивания кристаллов – из насыщенных растворов солей медленным охлаждением и медленным испарением, методом диффузии нерастворимых веществ в воде. Кристаллы в природе. 

Практическая работа №5: выращивание кристаллов различными способами.

Чудесный мир ароматов. Запахи в природе. Практическая работа №6: извлечение душистых веществ из растений методами экстракции и перегонки.
                                                           Химия стирки (5 часов).
Маленькие секреты большой стирки. Природа загрязнений. Синтетические моющие средства. Практическая работа №7: изучение состава стирального порошка.
Стирка устами знатоков.  Условные обозначения на этикетках изделий. Удаление пятен с одежды. Выведение масляных и жирных пятен, пятен чернил, ржавчины, органического происхождения.

Практическая работа №8: домашняя химчистка – выведение пятен различного происхождения.

