В начале  XXI века общество (как в нашей стране, так и во всём мире) претерпевает существенные изменения. Поэтому и перед школой ставятся более сложные задачи, среди которых - всестороннее развитие личности в процессе обучения, в том числе и на основе активизации исследовательской деятельности учащихся на уроках, что является одной из важнейших предпосылок в формировании и развитии творческого потенциала человека.     Первоначальным этапом готовности учеников к данному виду деятельности становятся чувство удивления и желание принять нестандартный вопрос. Задача же учителя - постоянно поддерживать интерес учащихся к открытиям, помнить, что необходимым условием для развития исследовательской позиции является систематическое усложнение учебной задачи. Важным для будущих ребят–исследователей оказывается умение работать с имеющейся информацией, умение добывать необходимый научный материал, умение грамотно систематизировать, логически распределять имеющиеся данные, а также  свертывать информацию путем исключения избыточной, либо путем обобщения целого ряда известных фактов, умение переформулировать мысль.  Занятие исследовательской деятельностью предполагает освоение учащимися  материала, выходящего за рамки школьного учебника. Исследовательская деятельность обучающихся  связана с решением учащимися творческой, исследовательской задачи с заранее неизвестным решением (в отличие от практикума, служащего для иллюстрации тех или иных законов природы) и предполагающая наличие основных этапов, характерных для исследования в научной сфере, подбор методик исследования и практическое овладение ими, сбор собственного материала, его анализ и обобщение, научный комментарий, собственные выводы. Любое исследование, неважно, в какой области естественных или гуманитарных наук оно выполняется, имеет подобную структуру. Такая цепочка является неотъемлемой принадлежностью исследовательской деятельности, нормой ее проведения Исследовательские  работы выполняются  с помощью корректной с научной точки зрения методики, имеют  полученный с помощью этой методики собственный экспериментальный материал, на основании которого делается анализ и выводы о характере исследуемого явления. Особенностью таких работ является непредопределенность результата, который могут дать исследования.  
 Этапы подготовки учителя  к проведению урока, включающего исследования учащихся
Анализ содержания учебного материала (объем, новизна, познавательная и практическая значимость в системе знаний), выявление возможности создания проблемной ситуации


Анализ предшествующего опы-              Оценка имеющихся знаний

та использования конкретных                   и умений учащихся
 методических приемов

                                   

Планирование этапов работы,              выбор способов управления
исследованиями учащихся.

Принятие решения о целесообразности 

выбранной структуры урока

                           Проведение урока
Ставлю перед учениками проблемы. 

Организую их самостоятельную деятельность с различными видами информации для разрешения этих проблем. 

Вовлекаю учеников в самостоятельный анализ своей деятельности по решению проблемы, результатом которого становятся алгоритмы проведения химического эксперимента, работы с текстом, таблицами, схемами, компьютерными химическими программами.) Я стараюсь формировать у учеников навыки самостоятельной работы. При этом постепенно увеличивая степень самостоятельности учащихся в постановке и решении проблем. Большое внимание уделяю использованию на уроке информационных технологий.  Вот это и составляет суть моей технологии
                                          Химия и стиральный порошок
Цели урока 
1. Дать понятие о СМС, их составе, моющих свойствах. 

2. Научить устанавливать причинно-следственные связи между составом синтетических моющих средств и их свойствами, выявлять причины потребительского спроса СМС.
3. Воспитывать бережное отношение к природе.
4. Развивать умения: 

· отбирать нужную информацию из разных источников 

· анализировать полученную информацию 

· систематизировать и обобщать 
· оформлять полученные результаты 

· работать в  группе 
Оборудование

Пачки стиральных порошков «Тайд», «Лоск», «Ариель», «Бимакс», «Сорти», «Дени», раствор бриллиантовой зелени, вода, штативы с пробирками, пипетки

Форма организации занятия: групповая и парная
Ход урока

1. История стирки. Чем стирали в разные времена. Выступления учащихся с сообщениями. 

*первые моющие средства

*приспособления для стирки

*изобретение мыла   и  стирального порошка

2.  Синтетические моющие средства.    Состав  СМС и их моющие свойства. 
Изучение нового материала с использованием технологии критического мышления   

Невероятное разнообразие стиральных порошков, продающихся сейчас в магазинах и на оптовых рынках по всей России, а также массированная реклама этих товаров по телевизору ставят потребителей в тупик: какой выбрать? Прежде всего отметим, что выражение "хороший порошок", которым часто пользуются хозяйки, включает в себя как реальные качества изделия, так и чисто эмоциональное отношение к товару. Основное же свойство порошка - способность хорошо отстирывать загрязнения - можно измерить. Исследование так называемого моющего действия (МД) проводят путем сравнения оптических свойств (белизны) двух тряпочек, одну из которых сначала загрязнили специально приготовленной смесью технического масла с сажей, а затем постирали данным порошком в лабораторной стиральной машинке. Опыты показывают, что моющее действие большинства продающихся сейчас порошков примерно одинаково. Близость величин МД как для отечественных, так и для "иностранных" порошков (которые давно уже делаются в России) не должна вызывать удивления, поскольку все современные порошки состоят из примерно одинакового набора компонентов. Прежде всего это поверхностно-активные вещества (ПАВ), которые, собственно, и являются стирающими агентами. Эти ПАВ ("синтетические мыла") обычно содержатся в порошке в количестве всего лишь 15-20%.Остальные 80% приходятся на фосфаты, устраняющие жесткость воды, химические и оптические отбеливатели, ферменты (энзимы), ароматизаторы, красители и некоторые другие добавки. При выборе порошка полезно прочитать данные о его составе (приводятся обычно на боковой поверхности коробки) и соотнести с собственными потребностями. 

                                       Поверхностноактивные вещества 
 Активную основу стирального порошка составляют поверхностно-активные вещества (сокращенно ПАВ), их доля – 15-25%, самый простой пример ПАВ – мыло. Задача ПАВ состоит в смачивании загрязненной ткани моющим раствором и ослаблении связи загрязнения и ткани. Более того, ПАВ должны удерживать удаленные частички грязи в растворе, препятствуя их повторному осаждению на ткань. Основой моющих средств являются так называемые поверхност но-активные вещества (ПАВ), задача которых оторвать грязь от нитей ткани. 

Молекула ПАВ состоит из двух частей гидрофильной и гидрофобной. Гидрофобная часть молекулы способствует проникновению ПАВ в микротрещины (обеспечивает смачиваемость ткани), а гидрофильная, ориентированная в сторону водного раствора, понижает поверхностное натяжение воды. 

При введении в водный раствор молекул ПАВ, они адсорбируются на поверхности загрязнения, ориентируются, таким образом,  что к неполярной поверхности обращены неполярные “хвосты”, тогда как полярные “головы” “торчат” в водной фазе.


Из-за уменьшения поверхностного натяжения раствор смачивает загрязнение, проникает в трещины и поры. Капли загрязнения стягиваются, снижается сцепляемость частиц загрязнения. При механическом воздействии угол смачивания увеличивается, и в конце концов, частицы загрязнения переходят в раствор. Молекулы ПАВ адсорбируются на загрязнениях и отмытой поверхности, что препятствует укрупнению и осаждению частиц на чистой поверхности. В результате частицы загрязнителя стабилизируются во взвешенном состоянии в растворе и удаляются вместе с ним. Синтетические моющие средства (стиральные порошки) одинаково хорошо моют как в мягкой, так и в жесткой воде, т.к. не образуют малорастворимых в воде солей кальция и магния. Действуют не только в горячей, но и в воде при сравнительно низких температурах. Наконец, концентрация порошка даже в мягкой воде может быть гораздо ниже, чем мыла.

Однако ПАВ из-за широкого распространения оказывает воздействие на окружающую флору и фауну. Со сточными водами они попадают в очистные сооружения, реки, воду, которую мы пьем.   
Вывод: Моющие способности стирального порошка определяются поверхностно-активными веществами.  

                                                           Фосфаты
Фосфаты устраняют жесткость воды, усиливая тем самым действие ПАВ и повышая эффективность стирального порошка. Кроме этого, фосфаты обеспечивают мягкость тканей после стирки и защищают спираль стиральной машины от накипи. Кстати, активно рекламируемое средство Calgon – это те же фосфаты. Учитывая перечисленные выше функции фосфатов, можно сказать, что они являются наиболее важными компонентами моющего средства. К сожалению, фосфаты обладают одним недостатком – вредят окружающей среде, попадая в естественные водоемы. Альтернатива фосфатам – экологически безвредные цеолиты, но их нерастворимые в воде частички могут оставаться после стирки на ткани, делая ее грубой, или осаждаться в канализационных трубах, забивая их. 

Щелочные компоненты
Еще одна группа веществ, усиливающих действие ПАВ, это щелочные компоненты (самыми простыми из них являются сода и жидкое стекло, которое на упаковке обозначают как силикат). Они способствуют повышению уровня pH (концентрация ионов водорода) в моющем растворе, усиливая эффективность удаления жирового загрязнения (за счет его омыления). 

Оптические отбеливатели
Оптический отбеливатель создает иллюзию белоснежности белья. Частички отбеливателя являются люминесцентными красителями, они осаждаются на ткани во время стирки. Поглощая из спектра падающего света ультрафиолетовые лучи, они переизлучают их в виде синего и голубого цвета, что и обеспечивает эффект белизны. На самом деле ткань белее не становится, это лишь радующий глаз оптический обман. 

Кислородосодержащие отбеливатели перкарбонат натрия,
Кислородосодержащий (или химический) отбеливатель способствуют удалению пятен растительного происхождения (фрукты, вино, чай, трава). Кроме этого, отбеливает и освежает ткани. Кислородосодержащие отбеливатели эффективны при температуре выше 60 С, потому что именно с этой температуры начинается интенсивное выделение активного кислорода. Возможность использовать порошок с кислородосодержащим отбеливателем и при более низкой температуре дает вводимый в состав порошка активатор химического отбеливателя ТАЕД. 

Энзимы
Энзимы (или биодобавки, или ферменты) – это биологически активные вещества, которые способствуют удалению органического загрязнения. 

Щелочные протеазы расщепляют белковые загрязнения, амилазы – крахмальные, липазы – жировые. Энзимы целлюлазы освежают цвет и предотвращают появление катышков, кератиназы способствуют удалению остатков отвержденного белка. Как правило, в состав стирального порошка входит комбинация этих энзимов, и они усиливают действие друг друга. Порошок с энзимами – это хороший дорогой порошок. Напомним, что большинство энзимов эффективны при температуре 40-60 С и лишь некоторые при 80 С, поэтому использовать стиральный порошок с биодобавками при высокой температуре, например, при кипячении, просто бессмысленно. 

Антиресорбенты
Антиресорбенты удерживают загрязнения в растворе и не дают им повторно оседать на ткань. 

Отдушки и ароматизаторы
Ароматизаторы и отдушки выполняют две функции: нейтрализуют неприятный запах, выделяющийся при стирке грязного белья, и придают свежесть выстиранному белью, если не считать привлекательность запаха при покупке этого порошка в магазине. На качество стирки они никоим образом не влияют, и надписи типа "Морозная свежесть" или "С ароматом лимона" на упаковке порошка не говорят о том, что порошок стал лучше, просто означают наличие отдушки. 

Пеногасители
Пеногасители или стабилизаторы пены входят в состав порошков, предназначенных для стирки в автоматических стиральных машинах. Пеногасители препятствуют образованию избыточной пены при стирке, защищая машины от поломок. 

 Какие бывают моющие средства
Наиболее распространены у нас порошкообразные моющие средства. Они высокоэффективны для стирки большей части вещей ежедневного пользования (постельное белье, одежда и т.д.). Порошкообразные моющие средства подвергаются грануляции. Это необходимо для снижения их пыления и удобства в использовании. Для изделий из деликатных тканей, шелка и шерсти рекомендуется использовать жидкие моющие средства. Они имеют специальный состав (например, средства для стирки шерсти не содержат энзимов, т.к. последние повреждают хрупкие волокна шерсти), пониженный уровень pH и обеспечивают более бережное отношение к тканям, особенно окрашенным. Жидкие моющие средства также могут быть эффективны при стирке слабозагрязненного белья. А вот использовать их для стирки сильнозагрязненного белья бесполезно, с этим они не справятся. В дорогих супермаркетах появился еще один вид моющих средств – таблетки. Они бывают однослойные быстрорастворимые или многослойные с регулируемой скоростью растворения слоев. Во втором случае активные вещества включаются в работу по очереди: сначала энзимы (30-40 С), затем кислородосодержащие отбеливатели (60 С). Основное отличие этих моющих средств – удобство и экономичность дозирования (1-2 таблетки в зависимости от степени загрязнения). 
Недостатком большинства CMC является их трудная биоусвояемость (перевариваемость) в сточных водах микроорганизмами, так как фактически для них это яды. Поэтому сточные воды, содержащие синтетические моющие средства, сильно загрязняют водоемы (реки, озера). Попадание ПАВ в водоемы неблагоприятно влияет на органолептические (цвет, запах, вкус) и бактериологические показатели воды. Это происходит не только за счет свойств обозначенных веществ, а в основном в результате стабилизации в воде других соединений, которая возможна вследствие способности ПАВ к солюбилизации и эмульгированию. Таким образом, недопустимо сбрасывать в водоемы сточные воды прачечных без предварительной очистки.
ХодСинтетические моющие средства – это натриевые соли кислых сложных эфиров высших спиртов и серной кислоты:

R-CH2-OH + H-O-SO2-OH => R-CH2-O-SO2-OH + H2O
R-CH2-O-SO2-OH + NaOH => R-CH2-O-SO2-ONa + H2O
В последние годы производство синтетических моющих средств (СМС) в мире стало исчисляться уже десятками миллионов тонн в год. Однако их большую часть (70%) потребляют только жители наиболее развитых стран, составляющие всего около 20%. Около 70% потребляемых населением СМС расходуется на так называемую общую стирку (в США и Англии ее называют “тяжелой”), которая производится раз в 3-7 дней. Эту стирку, при которой стирают постельное, столовое и нательное белье, проводят чаще всего в стиральных машинах. Около 20% СМС расходуется на “легкую” стирку малозагрязненных изделий из тонких тканей вручную в теплой воде. СМС для легкой стирки не должны оказывать раздражающего действия на кожу рук, должны создавать обильную пену и хорошо стирать при температуре воды 25-45 С.

Несмотря на то, что наступила эпоха СМС, мыло еще полностью не сдало свои позиции: его рекомендуется использовать для ручной стирки изделий из хлопчатобумажных и льняных тканей.

Хозяйственное твердое мыло является смесью натриевых солей природных и синтетических жирных кислот. В зависимости от способа переработки твердое хозяйственное мыло подразделяют на пилированное (перетертое на вальцах), содержащее 72% натриевых солей жирных кислот, и обычное, содержащее 60 и 70% натриевых солей жирных кислот. Пилированное мыло имеет светло-желтый цвет, 70%-е обычное – желтый и темно-желтый, 60%-е, получаемое на основе жирового сырья с добавками нафтеновых кислот, - темно-коричневый (применяется главным образом для технических целей).

Из твердого хозяйственного мыла механическим путем в небольших объемах изготавливают мыльные порошки, гранулы, стружку. Так, для получения порошка смесь мыла и соды распыляют в среде холодного воздуха.

А теперь давайте немного поговорим о составе, компонентах синтетических моющих средств и о функциях, которые выполняет каждый из них.

Мы уже говорили о том, что люди пользовались мылом на протяжении многих веков, но только в XVIII – XIX веках предприняли попытки объяснить, почему оно отмывает грязь. Было показано, что мыло моет потому, что является поверхностно-активным веществом. Естественно, что при создании СМС поверхностно-активные вещества (ПАВ) стали их основными компонентами. Что же из себя представляют ПАВ? Какова их роль в процессе стирки? Известно, что ношенное более недели белье увеличивает свою массу почти на 5%: столько собирается на нем грязи. При стирке необходимо, чтобы грязь перешла с ткани в моющий раствор, в воду. Однако многие загрязнения (если не большинство) в воде не растворяются. Как же “оторвать” плохо смачиваемые частички грязи от волокна, удержать их в растворе и не дать им повторно осесть на ткань? Для смачивания ткани и частичек загрязнений, диспергирования и эмульгирования их и применяют ПАВ.

Но если частицы загрязнений в виде суспензий или эмульсий и перешли в моющий раствор, - это ещё не всё: они должны там остаться и не оседать снова на стираемом белье. Чтобы предотвратить такое повторное загрязнение белья, в моющие средства добавляют специальные антиресорбенты (карбоксиметилцеллюлозу, казеин и др.).

В пресной воде в растворенном состоянии всегда содержатся различные соли, в основном кальция и магния. Мыла и некоторые ПАВ образуют с этими солями нерастворимые соединения, которые оседают на ткани, затрудняют полоскание, придают ей жесткость.

В домашних условиях можно определить, жесткая или мягкая у вас вода. Для этого в горячей воде растворяют измельченное мыло: если после охлаждения раствор остается прозрачным – вода мягкая, раствор в жесткой воде при охлаждении покрывается пленкой. Ещё можно определить жесткость воды, пытаясь взбить мыльную пену: в жесткой воде она не образуется. При стирке в жесткой воде в стиральный раствор надо добавлять больше моющего средства, чем указано на упаковке.

Для связывания солей жесткости в состав СМС вводят специальные добавки: полифосфаты, силикаты, кальцинированную соду, некоторые другие соли. Напомним, что при стирке хозяйственным мылом эти добавки в моющий раствор вы должны вводить сами. В этом случае можно воспользоваться нашатырным спиртом, тринатрийфосфатом и кальцинированной содой. Следовательно, преимущество СМС заключается в том, что их кальциевые соли растворимы в воде. Поэтому в отличие от обычного мыла они не утрачивают моющее действие и в жесткой воде.

Моющие средства содержат также и щелочные добавки (в частности, кальцинированную соду), которые способствуют разрушению жировых загрязнений. В некоторые средства для стирки хлопка и льна вводят химические отбеливатели, в большинстве случаев перборат натрия. При температуре выше 65оС это соединение выделяет кислород, который обесцвечивает и окисляет органические соединения, одновременно дезинфицируя изделие.

Некоторые загрязнения белкового происхождения (кровь, пот, молоко, соусы, яйца) отстирываются особенно трудно. Молекулы белка прочно скрепляются с волокнами ткани и удерживают жир, углеводы, механические загрязнения, причем прочность этих связей со временем возрастает (поэтому грязное белье не должно лежать долго в ожидании стирки). При стирке в горячей воде белок свертывается и еще прочнее скрепляется с волокнами, а горячий утюг довершает дело. Для удаления загрязнений белкового происхождения существуют особые стиральные средства, содержащие ферменты – вещества биологического происхождения, которые при температуре не выше 40оС разрушают белки. После замачивания грязного белья в растворах моющих средств, содержащих ферменты, белковые загрязнения легче удаляются при последующей стирке. О наличии в моющих средствах ферментов всегда сообщается на упаковке; на это часто указывает и наличие в названии моющего средства приставки “био”.

Эти средства предназначены для стирки изделий из льняных, хлопчатобумажных, искусственных и синтетических волокон. Их нельзя применять для стирки шерстяных и шёлковых тканей – вместе с белковыми загрязнениями может быть съедена и сама ткань. Необходимо помнить о том, что повышенная (выше 600C) температура убивает ферменты, так что ни замачивать бельё, ни стирать его в горячей воде нельзя.

Таким образом, поверхностно-активные вещества, щёлочные добавки, химические отбеливатели и ферменты – это основные вещества, разрушающие загрязнения и удаляющие их с ткани, т.е. основные компоненты современных СМС.

Кроме указанных веществ СМС могут содержать ещё ряд полезных добавок. Так, чтобы бельё выглядело белоснежным, а окрашенные вещи –яркими, в состав моющих средств вводят оптические отбеливатели – флуоресцирующие вещества (так называемые белые красители), оседающие на ткани при стирке, но не разрушающие её. Они поглощают из солнечного спектра невидимые ультрафиолетовые лучи и “переводят” их в лучи видимые, причем такого цвета (синего или фиолетового), который, складываясь с жёлтым цветом, даёт белый, другими словами, обработанная поверхность отражает видимого света больше, чем поглощает, - она становится источником видимого света, приобретает кроме белизны особую яркость.

Чтобы у выстиранного белья был приятный запах, во все моющие средства вводят парфюмерные отдушки.

Некоторые вещества способствуют образованию в моющем растворе обильной пены; их вводят в моющие средства, предназначенные главным образом для ручной стирки. Введение в состав СМС таких веществ – в большинстве случаем дань вкусам прошлого, когда стирали мылом и при этом считалось, сто в моющем растворе должно быть много пены.

Моющая способность современных СМС не определяется обилием пены. Более того, есть поверхностно-активные вещества, вовсе не дающие пены и тем не менее превосходно удаляющие загрязнения. Практически пена нужна лишь при ручной стирке вещей из тонкой ткани, вязаных вещей и некоторых других, которые стирают, не смачивая сильно, чтобы при сушке они не потеряли формы. Обильная и устойчивая пена в моющих растворах резко осложняет стирку в стиральных машинах. Во-первых, из-за пены снижается механическое воздействие на ткань, необходимое для удаления грязи, во-вторых, при обильной пене моющий раствор может переливаться через край. Поэтому для стирки в стиральных машинах выпускаются мало пенящиеся средства, содержащие стабилизаторы пены. При стирке такими средствами количество пены невелико и, главное, мало зависит от температуры (а как известно, при использовании многих обычных моющих средств пены тем больше, чем выше температуры стирального раствора

Как правило, ПАВ — органические соединения, имеющие дифильное строение, то есть их молекулы имеют в своём составе полярную часть, гидрофильный компонент(функциональные группы -ОН, -СООН, -O- и т. п.) и неполярную (углеводородную) часть, гидрофобный компонент. Примером ПАВ могут служить обычное мыло (смесь натриевых солей жирных карбоновых кислот — олеата, стеарата и т. п. натрия) и СМС (синтетические моющие средства), а также спирты, карбоновые кислоты, амины и т. п.

[править] Классификация ПАВ
· Ионогенные ПАВ 

· Катионные ПАВ 

· Анионные ПАВ 

· Неионногенные ПАВ 

· Алкилполиглюкозиды 

· Алкилполиэтоксилаты 

[править] Влияние ПАВ на экологию
ПАВ делятся на те, которые быстро разрушаются в окружающей среде и те, которые не разрушаются и могут накапливаться в организмах в недопустимых концентрациях. Один из основных негативных эффектов ПАВ в окружающей среде — понижение поверхностного натяжения. Например в океане изменение поверхностного натяжения приводит к снижению показателя удерживания CO2 в массе воды. Только немногие ПАВ считаются безопасными (алкилполиглюкозиды), так как продуктами их деградации являются углеводы. Однако при адсорбировании ПАВ на поверхности частичек земли/песка степень/скорость их деградации снижаются в разы. Так как почти все ПАВ, используемых в промышленности и домашнем хозяйстве, имеют положительную адсорбцию на частичках земли, песка, глины, при нормальных условиях они могут высвобождать (десорбировать) ионы тяжелых металлов, удерживаемые этими частичками, и тем самым повышать риск попадания данных веществ в организм человека.

 урока

Организационный момент.

Учитель: Уважаемые участники презентации. Вас пригласили в этот зал выслушать представителей торговли нашего района, которые предлагают приобрести стиральные порошки по уходу за одеждой. Одежда человека впитывает в себя загрязнения окружающей среды и собственного тела. 
Существуют международные обозначения условий, которые необходимо соблюдать во время стирки, отбеливания и глажения текстильных изделий и трикотажа. Предприятие – изготовитель всегда маркирует выпускаемые им изделия. Набор символов по уходу за изделиями печатается на специальной ленте и пришивается с изнаночной стороны

Ваша цель состоит в следующем: среди большого разнообразия стиральных порошков выбрать “хороший порошок”, по следующим критериям:

· Эффективность (способность хорошо отстирывать загрязнения) 

· Экономичность (доступность по цене) 

· Экологичность (чтобы не наносить вред здоровью) 

Сделате выбор: “Какой порошок самый лучший?”

Основная часть. Мы с вами разделимся на группы: “Представители торговли”, “Эксперты”, “Экологи”, “Покупатели”. Каждая группа получает карточку с заданием.

Задания группам.

“Представители торговли”. Подготовиться к рекламе порошков( материал к заданию готовиться дома)

“Эксперты”. Оценить качество порошка, его моющее действие. 

“Покупатели”: Рассчитать стоимость порошка на одну стирку.

“Экологи”. Оценить влияние компонентов состава стирального порошка на человека . (Газета “Купи-продай” за 1999год. Статья “Стиральные порошки: мифы и реальность” № 037 от 14.10.99. статья Экологические проблемы как элемент производственной политики)

Один из видов ухода за одеждой – это стирка. Можно бельё доверить “Химчистке”, но многие хозяйки предпочитают стирать сами. А для этого необходимо в хозяйстве иметь стиральные порошки.

Невероятное разнообразие стиральных порошков, продающихся сейчас в магазинах и на оптовых рынках по всей России, а также массированная реклама этих товаров по телевизору ставят потребителей в тупик: какой порошок выбрать? 

И так, слово предоставляется представителям торговли.

Представители торговли рекламируют товар. (Рекламируют стиральные порошки)

Например:

Представитель первый. 
Стиральные порошки – многокомпонентные сухие смеси веществ, водные растворы которых применяются для очистки тканевых поверхностей от загрязнения. 

Мы предлагаем всю гамму специализированных стиральных порошков серии Sorti: 

· “Sorti –эконом-лимон” и “Sorti-эконом-яблоко” – моющее синтетическое порошкообразное средство с ненормируемым пенообразованием для замачивания и стирки изделий из хлопчатобумажных, льняных и синтетических волокон в стиральных машинах активного типа и ручной стирки. Эти порошки обладают приятным запахом лимона и яблока. 

· “Sorti – Супер - Эконом” - моющее синтетическое порошкообразное средство с ненормируемым пенообразованием для замачивания и стирки изделий из хлопчатобумажных, льняных и синтетических волокон в стиральных машинах активного типа и ручной стирки, для влажной уборки помещения и мытья загрязнённых поверхностей из пластика и кафеля. 

· “Sorti – Супер - Эконом – био” - моющее синтетическое порошкообразное универсальное средство с биодобавками для замачивания и стирки изделий из хлопчатобумажных, льняных, синтетических, искусственных и смешанных волокон в стиральных машинах активного типа и вручную. Порошок не предназначен для стирки изделий из шерсти и натурального шёлка. 

Состав: поверхностно-активные вещества, комплексообразователи, вода, карбоксиметилцеллюлоза, силикаты, сода кальцинированная, оптические отбеливатели, отдушка, сульфат натрия и другие добавки.

Лицам с повышенной чувствительности кожи не рекомендуется длительный контакт с моющим раствором.

Масса нетто порошка при 10% влажности 400грамм. Срок годности не ограничен. Цена 20 рублей

Представитель второй. 

Важно! Перед покупкой стирального порошка необходимо решить: 

· для какого вида стирки он требуется ручной или машинной (для машинной стирки следует применять порошок с пониженным пенообразованием – обозначается словом “автомат” на этикетке); 

· для какого вида тканей необходим порошок, и нуждается ли она в отбеливании; 

· какие загрязнения необходимо удалить. 

Я предлагаю пользоваться стиральным порошком серии “Tide”. Этот порошок хорошо отстирывает и отбеливает бельё. Содержит компоненты, помогающие защитить стиральную машину от накипи и известкового налёта.

“Tide automat ” предназначен для машинной стирки.

состав:15-30 % фосфаты, 5-15% анионные ПАВ, кислородосодержащие отбеливатели, менее 5% неионогенные ПАВ, поликарбоксилаты, цеолиты, энзимы, оптический отбеливатель.

Масса нетто порошка при 10% влажности 450грамм. Цена 33 рубля.

произведено компанией” Проктер энд Гэмбл”.

Этой же компанией выпускается стиральный порошок “Ariel automat” – новый эталон в полиэтиленовой упаковке. Это синтетическое моющее средство для цветных тканей. Для использования в стиральных машинах любого типа. Упаковка рассчитана на одну стирку. Хранить в недоступном для детей месте. При повышенной чувствительности и повреждениях кожи следует избегать длительного контакта с моющим раствором, не предназначен для стирки изделий из шерсти и шёлка.

Масса нетто порошка при 10% влажности 150 грамм.

Состав: менее 5% Катионные и неионогенные ПАВ, цеолиты, поликарбоксилаты. 5%-15% Анионные ПАВ. 15%-30%фосфаты. Дополнительно: энзимы.

Представитель третий. 
Я являюсь дистрибьютором фирмы ООО “Amway” и предлагаю пользоваться стиральным порошком “SA8 Рremium”. Он обладает эффективным отстирывающим действием. Легко удаляет пятна и загрязнения, имеющую белковую природу: например, пятна от яиц, крови, травы и многие другие виды загрязнений. Превосходно растворяется. Не оставляет вызывающего раздражения осадка. Эффективен для удаления жирных, маслянистых пятен. Подходит для стирки белой и цветной одежды. Обладает лёгким запахом. Концентрирован. Подходит для всех температурных режимов (30°– 95° С). Содержит в своём составе отбеливающий компонент и восстановитель цвета. Для удобства дозировки порошка в упаковке находится специальная мерная ложечка.

Для стирки достаточно 20 – 30 мл. (10 -15 гр.) порошка на 10 литров воды. В состав препарата входит сахарная свекла и початки технической кукурузы. Учитывая концентрированность порошка, потребление снижается по сравнению с обычными порошками в 5 раз. Ароматические добавки порошка являются натуральными, дерматически и аллергически безвредными. Надписи на упаковках “Phosphatfrai” означают лишь отсутствие в их составе самых опасных фосфорных соединений. Масса нетто порошка при 10% влажности 750грамм. Срок годности – 1,5 года. Цена 300 рублей хватает почти на 6 месяцев.

Учитель. Мы внимательно выслушали представителей торговли. Теперь, уважаемые слушатели, проанализируйте выступление. На это вам даётся 15–20минут. Если возникают вопросы, можно задавать представителям торговых точек.

Учитель. Слово предоставляется группе “Эксперты”.

Ученик 1. Опыты показывают, что моющее действие большинства продающихся сейчас порошков примерно одинаково 

Близость величин МД как для отечественных, так и для "иностранных" порошков (которые давно уже делаются в России) не должна вызывать удивления, поскольку все современные порошки состоят из примерно одинакового набора компонентов. Прежде всего это поверхностно-активные вещества (ПАВ), которые, собственно, и являются стирающими агентами. Эти ПАВ ("синтетические мыла") обычно содержатся в порошке в количестве всего лишь 15-20%.Остальные 80% приходятся на фосфаты, устраняющие жесткость воды, химические и оптические отбеливатели, ферменты (энзимы), ароматизаторы, красители и некоторые другие добавки. При выборе порошка полезно прочитать данные о его составе (приводятся обычно на боковой поверхности коробки) и соотнести с собственными потребностями. (Приложение№3)

Ученик 2. Проверим основное свойство порошка – способность хорошо отстирывать загрязнения. Его можно измерить. Исследование так называемого моющего действия (МД) проведём путем сравнения. Для сравнения возьмём предложенные нам стиральные порошки

Опыт №1. (Приложение№3)

Проверим моющее действие при температуре 50 ?С. 

Возьмём три стакана с водой, капнем туда одну капельку раствора бриллиантового зелёного спирта (зелёнки). Затем, в первый стакан добавим 1/4 часть чайной ложки стирального порошка из группы “Sorti”, во второй –“Tide”, а в третий – “Premium SA8”. Оставим на некоторое время и пронаблюдаем, как порошок очистит воду

Опыт показал, что при температуре 50?С, в первом стакане вода не очистилась, чуть изменила свою окраску, кроме того, на дне появился осадок. Вода во втором стакане – поменяла зелёный цвет на серый. Вода в третьем стакане – очистилась, стала прозрачной за короткий промежуток времени.

Ученик 3.Опыт второй.
Возьмём три кусочка белой хлопчатобумажной ткани, сначала загрязним специально приготовленной смесью технического масла с сажей, а затем замочим в растворе со стиральными порошками при температуре 50?С (можно использовать губную помаду). Проверим моющее действие стиральных порошков, оставив работать стиральные порошки на некоторое время. (Приложение №4)

Результат следующий: 

· Первый образец, замоченный в растворе со стиральным порошком “Sorti” – не справился с поставленной задачей. 

· Второй образец, замоченный в растворе со стиральным порошком “Тайд” – справился со своей задачей. 

· Третий образец, замоченный в растворе со стиральным порошком “Premium SA8” – справился с поставленной задачей. 

Ученик 4. Хороший порошок – это способность его не только хорошо отстирывать загрязнения, быть доступным по цене, но и безопасным для здоровья. Современные порошки, как правило, выпускают в виде мелких гранул, которые при высыпании не образуют облако пыли. Это довольно важный момент, поскольку пылящие стиральные порошки часто вызывают появление аллергических реакций. Гранулирование тоже приводит к удорожанию порошка, но это цена, которую стоит заплатить. Последний фактор, на который стоит обратить внимание при покупке, – это указанный на упаковке вес содержимого. Некоторые фирмы (видимо, не случайно) выпускают порошки с низким удельным весом, и поэтому коробка с 400 граммами порошка выглядит как килограммовая. Покупать порошок надо по весу, а не по объему! В последнее время, помимо традиционных картонных коробок, появились пластиковые пакеты с порошком. Из них трудно отсыпать нужную дозу и нелегко потом закрыть (можем посоветовать воспользоваться обычной скрепкой). Зато эти пакеты несколько дешевле коробок. Впрочем, известно, что поддельные стиральные порошки расфасовываются именно в пластиковые пакеты – это можно сделать и в подвале, коробки же предполагают фабричную упаковочную линию. И, наконец, о цене порошка. Стоимость порошка повышает наличие: ферментов, отбеливателей, экзотических ароматизаторов, упаковки в коробки, а не в пакеты, гранулирования, агрессивной рекламы, затраты на которую компания, естественно, включает в стоимость порошка. Поэтому разумному покупателю следует иметь дома несколько видов порошков для стирки соответствующих предметов гардероба и обстановки, ни в коем случае не поддаваясь на заклинания типа "универсальный". Известно, что любая универсальная вещь хуже и дороже специальной. Эксперты сравнили потребительские свойства и стоимость стиральных порошков и пришли к выводу, что наилучшее соотношение цена/качество у следующих марок Djsia – Automatic, Аист-автомат, Лотос, Дени-автомат, Bingo, Gala Power. 

Рекордсменом по соотношению цена/качество является порошок "Зифа". В группе дорогих порошков следует отметить серию "Миф" (в картонной коробке). 

А вот для стирки детских вещей дешевле и проще мыла "Детского", натертого на обычной терке, пока еще не придумали.

Учитель: слово предоставляется группе “Экологи”.

Ученик 1: Одним из ярких примеров "сбрасывания" в Россию устаревших, имеющих экологические последствия, технологий, которые уже не используются в развитых странах, является технология производства стиральных порошков. Больше половины стиральных порошков, которые рекламируются в России, содержат особо опасное для водных экосистем вещество - триполифосфат натрия (ТПН). Его содержание в порошках колеблется от 15 до 40 %. ТПФ не улавливается даже самыми современными очистными сооружениями. Попадая в реки и озера, ТПН начинает действовать на водную растительность как удобрение. Всего 1 грамм триполифосфата натрия стимулирует образование 5-10 кг водорослей! Ученые считают, что сейчас россияне тратят ежегодно около 1 млн. тонн стирального порошка. Таким образом, в российские реки, озера и моря попадает 300 - 400 тысяч тонн триполифосфата натрия. 

Во многих странах выпуск порошков с использованием фосфатов сначала ограничили, а потом и вовсе запретили. В настоящее время в Германии, Италии, Австрии, Норвегии, Швейцарии и Нидерландах стирают только порошками без фосфатов. В Бельгии более 80% порошков безфосфатные, в Дании – 54%, Финляндии и Швеции – 40%, Франции – 30%, Великобритании и Испании – 25%, Греции и Португалии – 15%. В Японии уже к 1986 году в стиральных порошках фосфатов не было вообще. 

Взамен фосфатов в стиральные порошки вводят биологически инертные, экологически безопасные вещества – цеолиты. Но те же фирмы, которые в своих странах выпускают бесфосфатные порошки с цеолитом, в России под теми же торговыми марками производят порошки с фосфатами. Так, очень хорошо известная фирма "Проктер энд Гембл" у себя в США еще в 80-е годы производила "Ариэль" с уменьшенным содержанием фосфатов и вообще без них. Однако для России на принадлежащем фирме "Новомосковскбытхиме" производится "Ариэль", "Тайд", "Тикс", "Миф" с фосфатами.

Ученик 2. Я хочу ознакомить с исследованиями изменения “цветения” воды реки Вычегда. (Приложение №6) Вывод: из приведенных данных, река Вычегда – одна из самых загрязненных рек республики Коми. 

Учитель. Мы внимательно выслушали представителей экспертной комиссии. Теперь выслушаем наших уважаемых покупателей. Какому порошку они дадут предпочтение? Группа “Покупатели”.

Ученик 1. Хороший порошок – это способность его не только хорошо отстирывать загрязнения, быть экологически не вредным, но и доступным по цене. 

Проведем расчёты:

стоимости предлагаемых порошков: 

· “Sorti” – вес 400гр., стоимость 20руб., 100 гр. порошка – 5 рублей. 

· “Tide” – вес 450 гр., стоимость 33 руб., 100 гр. порошка – 7 руб. 30 коп. 
· “Premium SA8” – вес 750 гр., стоимость 300 руб., 100 гр. порошка – 40руб. 

На одну стирку стирального порошка:

· “Sorti” уходит 100гр. – это составляет 5 руб. 

· “Tide” уходит 100гр. – это составляет 7 руб. 30 коп. 

· “Premium SA8” уходит 10 – 15гр. – это составляет 4 – 6 руб 

Вывод: Из всех проверенных стиральных порошков, три критерия выдержал только один – это “SA8 Premium”..

Ученик 2. Я хочу вас познакомить с новыми технологиями стирки белья. Появились новые стиральные машины, которые способны отмывать грязь без стирального порошка. Приложение №2 
Учитель: Вот и закончилась наша презентация. Мы познакомились с разными способами ухода за одеждой, с символами по уходу за изделиями. Учились выбирать стиральные порошки, сравнивать и оценивать стиральные порошки. Познакомились с новинками стирки. Заполните лист рефлексии. Спасибо всем за работу!

Заполнить лист рефлексии:

	Научились ли вы расшифровывать символы по уходу за одеждой? 
	 

	Сумеете ли вы самостоятельно выбрать порошок в магазине?
	 

	Какой химический элемент вы бы исключили из состава стирального порошка?
	 

	Что тебя удивило на уроке?
	 


Задание для группы №1

1. Расшифруйте фразу из трактата средневекового алхимика: «Знайте все, путешествующие на Востоке, что если Марс в блестящем своем вооружении бросится в объятия Венеры, растаявшей от слез, то он вскоре покраснеет».
Для справки: символ планеты Марс – железо, Венеры – медь, слезы – жидкий раствор.

2. Составьте алгоритм проведения химического эксперимента.

3. Проведите эксперимент, иллюстрирующий данную реакцию.
Задание для группы №2

1. Создайте трехмерную модель окситоцина, используя заготовку структурной формулы.

2. Постройте на компьютере структурную формулу фенилэтиламина.

3. Создайте трехмерную модель фенилэтиламина.

4. Проведите расчеты для молекулы эндорфина.

5. Составление алгоритм работы

6. Сделайте выводы, какие задачи можно решать с помощью химического редактора.

Задание для группы №3

1. Проанализируйте тексты к приведенным формулам химических соединений.

2. Установите соответствие между данными веществами и тремя стадиями любви (рисунки).

Составьте алгоритм работы с т

